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Индикативна финансова обосновка 
за дейността на Регионален център за съвременно изкуство Кристо и Жан-Клод 

 
 
 

Център за съвременно изкуство „Кристо и Жан-Клод“ в Габрово е замислен като 
културна организация, чиято цел е да популяризира творчеството на известните артисти 
Кристо и Жан-Клод, както паралелно с това ще развива съвременното изкуство, базирано 
нуждите на творци и артисти и съобразено с местната общност. Центърът има потенциал 
да привлече както местни, така и международни посетители, като и да повиши 
репутацията на Габрово като притегателно културно пространство. 
Идеята за създаване на Центъра се заражда още през 1992 г., като идеята е прераствала и 
еволюирала през годините. Включва различни инициативи от местни власти и 
граждански организации, както и получаване на подкрепа от наследниците на Кристо и 
Жан-Клод. През 2021-2023 г. са предприети конкретни стъпки по осигуряване на сграда 
и подготовка на проекта. 
 
Центърът „Кристо и Жан-Клод“ по своята същност ще бъде културна организация 
създадена съгласно разпоредбите на Закона за закрила и развитие на културата (ЗЗРК). 
Визията на Център „Кристо и Жан-Клод“ е чрез прилагане на подходите на Кристо и 
Жан-Клод да бъдат оформени условия за споделеност, създаване на красота и постигане 
на хармония в духовните животи на настоящи любители на изкуството, съвременни 
артисти, куратори и дейци от творческата сфера, и да бъдат вдъхновени децата и 
младежите в избора на изкуството като поле за развитие. 
Със създаването и развитието на Центъра ще бъдат осъществени няколко стремежа, 
затвърждавани от местни власти и местната общност от зараждането на идеята до днес: 
- повишаване на видимостта на Габрово чрез затвърждаване на връзката между световно 
известния артист Кристо и родното му място; 
- повишаване на интелектуалното и културното ниво на населението чрез представяне на 
световно съдържание на местна почва; 
- създаване на история чрез системно извършване на действия по създаване на изкуство 
и запазване на сътвореното; 
- обогатяване на усещането за привлекателност на района чрез създаване на нови 
естетически активности в обществения живот; 
- генериране не само на местна, но и на национална и световна полза. 
 
Финансовият модел предвижда, че центърът ще се нуждае от субсидии и публична 
подкрепа, особено в първите години от съществуването си, докато се установи на и 
привлече значителен брой посетители, участници и развие партньорства с международни 
институции и организации. 
 



 

 

Създаването на Център „Кристо и Жан-Клод“ представлява значителна инвестиция в 
културната инфраструктура на Габрово, която цели да позиционира града като важна 
културна дестинация. Финансовата устойчивост на проекта ще зависи от комбинацията 
от публични субсидии, приходи от дейности и успешното управление на разходите. 
 
С оглед качественото реализиране на идеята ключова е ролята на подкрепата от 
държавния бюджет за делегирани от държавата дейности за 13 субсидирани бройки и 
закрити площи. При стойности по РМС номер 847 от 28.11.2023 г. очакваните средства 
за 2025г. са 422 838 лв. за субсидирани бройки и 96 000 лв. за закрити площи. 
 
От своя страна Община Габрово вече изпълнява проекти, в които са включени дейности, 
имащи пряко отношение към създаването на Центъра, както по отношение на сградата, 
така и за съдържателния обхват и неговото функциониране. Проектните дейности се 
изпълняват в периода 2023 – 2026 г. и са на стойност  над 400 000 лв. 
Създаването на Центъра е включено в разработената от Община Габрово концепция за 
интегрирана териториална инвестиция „Брегове на съвремието - комплекс от мерки за 
създаване на зелена, иновативна и приобщаваща градска среда в Габрово и Пловдив“. 
Концепцията е одобрена, а очакваният финансов ресурс възлиза на 35 886 000 лв., които 
са разпределени в три програми: 
- По Програма „Развитие на регионите“ са предвидени дейности за преустройство и 
ремонт на бившия Текстилен техникум и превръщането му в Център „Кристо и Жан-
Клод“. Индикативната обща стойност за реализацията на дейността е 34 100 000 лв., 
обхваща институционалното обособяване и устойчиво развитие на Център "Кристо и 
Жан-Клод" , закупуване на земя, провеждане на международен архитектурен конкурс, 
проектиране, строително-монтажни работи, авторски надзор, строителен надзор, 
доставка на оборудване и обзавеждане. 
- По Програма "Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 
трансформация" са включени дейности за трансфер на технологии и знания, както и 
създаване на функционални работилници, библиотека, функциониращ Институт за 
изкуство в публично пространство. Индикативната обща стойност за реализацията на 
дейността е 1 436 000 лв. 
- По Програма "Развитие на човешките ресурси" са заложени дейности за развитие на 
уменията, социално включване и насърчаване на заетостта. Очакваният финасов ресурс 
за дейността е в размер на 350 000 лв. 
 
 
 Стойност Период 

 
Финансиране от държавния бюджет 

Очаквано финансиране на 
делегирани от държавата 
дейности за 13 субсидирани 
бройки и закрити площи 
(при стойности по РМС 
номер 847) 

422 838 лв. за субсидирани 
бройки 
96 000 лв. за закрити площи 
(очаквани) 

2025 



 

 

 
Финансиране от Община Габрово 

 

Проектно и собствено 
финансиране на Община 
Габрово 

400 000 лв. (осигурени) 2023 - 2026 

КИТИ „Брегове на 
съвремието – комплекс от 
мерки за създаване на зелена, 
иновативна и приобщаваща 
градска среда в Габрово и 
Пловдив“ 

35 886 000 лв. (очаквани), 
които са разпределени в 
дейности по следните 
програми: 
- ПРР – 34 100 000 лв. 
- ПНИИДИТ – 1 436 000 лв. 
- РЧР – 350 000 лв. 

2025 - 2029 

 
 

 


